理念與闲

在當今社會快速的變遷下,早年成立的佛學社團面臨如課程轉型、學員人數減少、甚或可能倒社等挑戰。本刊分別邀請臺灣大學晨曦學社、師範大學中道學社與中國醫藥大學醫王學社的現任社長——陳子豪、邱韻穎、林志雄,分享他們在參與社團活動、承擔社長職務的過程中,激

盪出什麼樣的心得與成長?又 是基於什麼樣的理念,使他們 勇於持續經營社團?

各具特色的研學風格

時至今日, 晨曦學社仍維持 「不倚靠山頭宗派、純粹研討



晨曦學社社團活動

佛學」的傳統,無特別親近的道場、法脈;中道學社多向三峽西蓮淨苑 的法師請法;醫王學社親近的道場主要為臺中蓮社,以及與蓮因寺法源 相近的法師。

「社課」、「讀書會」與「社辦聚餐」是佛學社團學員最常見的交流方式。這三個社團皆以「接引學員與佛法結善緣」為主要趨向,重在介紹基礎佛法,引導學員將佛法落實在生活中,並各顯特色:晨曦學社由當屆社員共同討論研學方向,這學期研討《百法明門論》及《佛教的見地與修道》;同樣重在「建立淨土信願」的中道學社與醫王學社也呈現不同基調,中道學社以佛法的生活應用為主,安排社內同學主持社課,主題包括基本佛學、研討經典等;醫王學社則延請臺中蓮社的師長、畢業的學長回社分享佛法與淨土法門相關課程,並固定進行念佛共修活動。

此外,學社的同學們也透過與老學長的聚餐、社團出遊和社課研討的時間,和樂聞法音的道友交流;或許是受到社團學術性質的影響,同學之間的往來情形較趨於文靜,但在互動上都非常良好。

「成員數量少」所顯現的挑戰

「人手不足」是這三個佛學社團的共同現象。陳子豪與林志雄觀察,

這與現今大學生著重職涯、玩樂,勝過追求、探討生命意義的風氣有關,且「類佛教」或志工性質的佛教社團,比純粹研討佛學的社團更受歡迎,因此分散了對佛法有善根的同學。學社的運作因此面臨幾種挑戰:

- 一、必須研擬新的宣傳對策,廣發活動訊息。目前,學社普遍透過張貼海報、 寄發電子信件、設置臉書粉絲專頁、參與社團博覽會等方式推廣活動。陳子豪認 為,社內缺少美術專才的支援,學社文宣的設計較傳統,未能迎合大學生的感官喜 好。面對宣傳的問題,中道學社則以舉辦「中道周系列」書展及實施「一紙千金」 獎學金計畫,期望提高社團的能見度。
- 二、社長業務量大。因為人數較少,發心的幹部有限,社長需要在付出更多心力的情況下,不斷地調整社務和自身課業之間的平衡。
- 三、心態的調適是必經關卡。社長與幹部付出心力經營社團,若成果不如預期,容易使幹部的信心產生動搖。邱韻穎經歷這樣的低潮時,因看見福智青年社學員以純粹傳播佛法的恬淡心態面對新生,促使自己反思在學社用心的意義,從而生起更堅定的信心。林志雄則認為,持續留在學術性佛學社者,多數是對佛法有真正好樂心的同學,可專注培養、接引,不必因人數影響護持正法的志業。

上述的挑戰,也為學社的同學帶來重新思考的轉機;林志雄提到,現在學佛青年的趨向已有所改變,對此,陳子豪認為「什麼樣的佛法主題能真正觸動現今的大學生」將是必然要面對的課題,除了考量社內學員的喜好,也必須了解社外同學的需求,才能讓佛法真正對大學生發生影響。

在學社幹部、人手不足的情況下,醫王學社目前仍以先安頓社內同學為主要的導向;而晨曦學社與中道學社的學員,則於本學期分別參與對方的幾堂社課,在交

流的過程中,成員們發覺二社面臨的處境極為相似,同為努力經營、 人手不足並且歷史悠久的佛學社團;而藉由這樣的互動、砥礪,雙方都感受到「德不孤,必有鄰」的激勵,更促使大家對學社產生了更多反思與創造,陳子豪也期望與其他校內、外佛學社團互相學習、研討佛學社團的經營之道。



中道學社社團活動

持續經營佛學社團的理念

「讓正法在臺大校園中傳續不已」是支持陳子豪經營學社的重要理念,他認為,儘管一些類佛教社團規模龐大,但只要繼續護持晨曦學社,就有機會接引青年接觸正法,並幫助臺大同學提升心靈、精神層次,建立真正有益於自己生命的思維方式及生活態度。而對於佛法這一帖解藥,在承擔社長歷事練心之後,邱韻穎更是珍惜,她以「無關乎人數多寡,只想把佛陀的教誨推廣出去」作為核心動力,期許自己繼續在學社努力。林志雄感念學社師長為弘法利生的付出、護持,懷抱著深刻的報恩心,護持正法社團久住,令之後與佛有緣的學子受到真正的法益。

除了上述的晨曦學社、中道學社與醫王學社之外,還有其他歷史悠久的佛學社團,也面臨多重挑戰。這些佛學社團社長無不為守護正法努力不懈,直下承擔、隨緣盡分地持續散播菩提種子,讓正法深植於學子心間,這也是所有佛學社團的同學們,不由分說堅定向前的道路。

同場加映 /

北區大學佛學社團聯誼活動



民國五十一年,《慧炬雜誌》創辦人周宣德老居士於臺北「淨廬」舉辦首次「中北部大專研究佛學社團負責人工作座談會」,而後又有「北區社團負責人聯誼座談會」之舉辦,會中邀請不同學社的同學相互交流,共同激盪靈鳳、激勵道心。

舊夢難重溫,但盛會可新享,慧矩將於民國一〇二年九月二十八日(星期六)舉辦「北區大學佛學社團聯誼活動」,活動詳細內容將於八月第583期《慧矩雜誌》公告。誠摯地邀請佛學社團的同學們共同參與,一起在學習佛法、護持社團的道路上精進共勉。